MA09 KOKEEN MALLIRATKAISUT 24.11.2021

1. a) Nimeé polynomi 7a? — 2a + 3.

trinomi 1p

b) Sievenna 5y + 2 — 7y — 3.

Yy+2—-T7y—-3=59—-Ty+2-3
=—2y—1 1p

c) Sievennd (—6b+9) — (7b — 2).

(=6b4+9) — (Tb—2)=—-6b+9—-Tb+2 1p
=—-13b+11 1p

d) Sievenné (3a + 4)(—2a + 5).

(B3a+4)(—2a+5)=3a-(—2a)+3a-5+4-(—2a)+4-5

= —6a*+ 15a — 8a +20 0.5p

= —6a*+Ta+20 0,5p

Ip



2. a) Ratkaise yhtdlé § + § = 2.

%+2>§:2 0,5p 3>%+6>§:2 0,5p
T T 3r 6x
—+—=2 0,25 —+—=2 0,25
66 =P 818 =P
x—|—2x:2 396—1—6:16:2

6 18

3z 9z

— =2 6 0,25 — =2 - 18

3xr=12 ||:3 0,5p 9xr =36 ||:9

x=4 05p r=4 05p

b) Ratkaise yhtélo z(x — 6) = —9x + 3z — 25.

z(r —6) = -9+ 3z — 25
r-r+x-(—6)=-9r+3x—-25 0,5p
2

x°—6x=—6x—25 ||+6z 025p

z?=-25 0,25p

Yhtalolla ei ole ratkaisua, silld luvun toisen potenssin arvo ei voi olla negatiivinen. 1p



c) Ratkaise epayhtdlo z — 1 > 11 + 4.

r—1>11+4+4x r—1>11+4x

r—4r>11+1 0,5p —1—-11>4x—2 0,5p

-3z >12 ||:(=3) 0)5p —12>3z ||:3 0)5p
r < —4 1p —4>x 1p

(Epéayhtalomerkki kddnnetty 0,5p ja oikea vastaus 0,5p )

3. a) Muodosta lauseke ja sievenné se, kun binomista —11x + 8 vihennetédédn monomin —2x ja binomin
x + 5 tulo.

(—11lz+8) — (—2z)(x+5) 1p
=—1lr+8—(—2x-z+(-2x)-5) 0,5p
= —1lz +8 — (—22° — 10x) 0,5p

= —1lz+8+4+22*+ 10z  0,5p

=22 —2+8 0.5p



b) Suorakulmion korkeus on 2z ja leveys x? — 5z + 9. Piirrd tilanteesta kuva ja muodosta seki
sievenna suorakulmion pinta-alan lauseke.

A=2x(z*-5x+9) Ip
2x 1p

=2r-2°+22-(=5xr)+22x-9 0,5p

22 —52+9 =22% — 102> + 18z 0.,5p

4. a) Milld x:n arvoilla funktio f(x) = 5z — 3 saa positiivisia arvoja?

f(z)>0
5x—3>0 1p

5¢>3 ||:5 05p

x>0,6

b) Suorakulmion muotoisen lammasaitauksen pituus on kaksi kertaa niin suuri kuin sen leveys. Piirra
tilanteesta kuva ja muodosta seka sievenné aitauksen pinta-alan lauseke.

x 1p A=2z-z 0,5p

2z




c) Laske edellisen kohdan lammasaitauksen pinta-alan suuruus, kun aitauksen leveydeksi mitattiin
5 metria.

A=22%> 05p
=2.52 0,5p
=2-25 0,5p

=50 0,25p

V: Pinta-alan suuruus on 50 m?  0,25p

Jos vastauksesta puuttuu yksikko -0,25p

. Nelién ja ympyrin pinta-alat ovat 60 cm? Kumman ympérysmitta on pienempi?

YMPYRAN SADE:
NELION SIVUN PITUUS:

60 =mr? ||:7 0,5p
=60 |/ 05p

r==2v60 0,5p r? = 60 H\/ 0,5p
s
x = 17,7459666... ~ 7,7460 0,25p
60
r==24/— 0,5p
s

Jos neliojuuren edessé ei ole =  -0,25p

NELION YMPARYSMITTA. r=4,37019... ~ 4,3702  0,25p

p=4x  0,5p YMPYRAN YMPARYSMITTA:
p=dr=2mr 0,5p
=4-7,7460cm = 30,984cm ~ 31lem  0,5p
=27-4,3702cm = 27,45877...cm =~ 27cm  0,5p

V: Ympyran ympéarysmitta on pienempi, silla 27¢cm < 31lem.  1p

5



6. Suunnistusryhmisséd A, B ja C oli yhteensi 25 jasentd. Ryhméssd A oli kolme jasentd enemmaén ja
ryhméssé B kaksi jasentd vihemmaén kuin ryhméssd C. Kuinka monta jasentd ryhmisséa oli? Muo-
dosta yhtalo ja ratkaise se.

RATKAISU:

ryhmd Conx  1p A=C+3 0)5p

ryvhmd Aonx+3  0,5p B=C-2 0)5p

ryhmd Bonz —2  0.,5p A+B+C=25 1p
(z+3)+(x—2)+x=25 1p (C+3)+(C—-2)+C=25 1p
r+3+x—24+x=25 C+3+C-24+C=25
3r+1=25 ||—1 0)5p 3C+1=25 ||—-1 0)5p
3r=24 ||:3 0)5p 3C=24 ||:3 05p

r=8 1p CcC=8 1p

V: ryhméssd A: 84+3=11,B: 8—2=6 V: ryhméssd A: 8+3=11,B: 8—-2=6
ja C on 8 jasenta.  1p ja C on 8 jasenta. 1p




